

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батыровой Дарьи Кирилловны на тему
«Статистическая оценка перспектив налоговых поступлений в бюджет России»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы.

Обеспечение исполнения консолидированного бюджета страны во многом зависит от своевременного поступления налогов и сборов как основного источника формирования доходов бюджета страны. Анализ налоговых поступлений, направленный на перспективную оценку доходов бюджета, приобретает особое значение не только для устойчивого финансового положения государства, но и для создания условий для эффективного экономического развития страны. Эконометрические подходы в перспективной оценке налоговых поступлений, основанные на моделировании их динамики, не являются в настоящее время устоявшимися и требуют дальнейшего развития. В этом плане разработка статистического инструментария для построения краткосрочных прогнозных оценок, учитывающих как сложившиеся тенденции, так и сезонность налоговых поступлений, представляется достаточно актуальным.

Структура диссертационной работы.

Структура работы, судя по автореферату, соответствует поставленным целям. Наибольший интерес представляет уточнение понятия «налоговая нагрузка», предполагающая как более полный учёт налоговых платежей предприятий, так и более корректное их сравнение не с ВВП, а с чистой добавленной стоимостью (с.12). Заслуживает внимания доказательство существенной роли по ряду федеральных налогов сезонного фактора и необходимость его измерения для обеспечения его учёта при построении моделей для перспективной оценки налоговых поступлений (с.16). Бесспорной удачей можно считать предлагаемый автором подход к построению SARIMA-моделей для перспективной оценки налоговых доходов, а также верификация результатов путем сравнения с расчетами по разным моделям и использование моделей с низкой ошибкой аппроксимации (с.20). Практический интерес представляет предложение автора о необходимости корректировки параметров модели авторегрессии при решении конкретных проблем прогнозирования (с.21).

Замечания.

В качестве замечания можно отметить, что не все положения автореферата раскрыты с одинаковой полнотой, так, например, на с.13 рассматривается налоговая нагрузка для физических лиц, но при этом позиция автора по плоской шкале для подоходного налога не представлена; на с. 7 показано, что по НДС не удалось выявить влияние сезонности, но причины этого факта не рассмотрены. Однако, отмеченные замечания не изменяют общего положительного впечатления о представленной работе.

Заключение.

В целом анализ автореферата свидетельствует о том, что рассматриваемая диссертация «Статистическая оценка перспектив налоговых поступлений в бюджет России» является завершённой квалификационной научной работой, которая соответствует всем требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, а ее автор – Батырова Дарья Кирилловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Доктор экономических наук (08.00.12),

Профессор, профессор кафедры экономической безопасности,
финансов и экономического анализа

Агапова Татьяна Николаевна

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя» (МосУ МВД России имени В.Я. Кикотя)

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д.12.

Контактный телефон: +7 (495) 336-22-44

E-mail: support_mosu@mvd.ru

Сайт: <https://мосу.мвд.рф>

